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Quousque tandem ? !
Dcbreczen nov, .6

Meddig fogsz még garázdálkodni, 
Ugrón Gábor ?

Meddig fúvód még tehetetlen dü­
höd hamvábahólt tüzének piszkos per­
nyéjét a nemzeti közvélemény szemébe ?

Mikor némul el rágalmaid rekedt 
hangú harsonája ?

Ezen fájdalmas kérdések szakadnak 
föl szivünkből hallatára annak a minden 
politikai tisztességet arczul verő beszéd­
nek, a melyben Ugrón Gábor, a magát 
függetlenségi pártvezérnek hazudó anar­
chista ágens Kossuth Ferencz és a ve­
zetése alatt álló szabadelvű független­
ségi pártra szórta vérlázitó hazugságait.

Régóta elfojtott méllatlankodással 
látjuk már azt a romboló munkát, a 
melyet Ugrón Gábor szentséges elveink 
compromittálására és a függetlenségi és 
48-as párt megsemmisítésére folytat. De 
türtőztettük jogos haragunkat, mert azt 
hittük, hogy arról az útról, a melyre 
Ugrón Gábort az ő beteges ambitiója, 
a minden áron vezérkedni szerelés vá­
gya vitte, az élet komoly leczkéje majd 
csak visszatéríti s lesz az, a mire egye­
dül van hivatva és jogosítva, egyszerű 
közembere az elvek megvalósításáért 
küzdő seregnek, a melynek józan ésszel 
csak egy vezére képzelhető.

De ő benne nagyobb a személyes 
nagyravágyás, mint az elvek szeretete, 
s ha már vezére nem lehet a függet­
lenségi pártnak, kész azt teljesen meg­
semmisíteni és politikailag lehetetlenné 
lenni ?

Egy név maradt ránk szent örökség­
képpen, egy áldott név, a melynek vi­
selője nem csak vérszerint való örököse 
a «magyar nemzet atyjának», Kos- 
suth Lajosnak, hanem elveinek is 
letéteményese, hü őrizője és lankadatlan 
védelmezője.

De Ugrón Gábor a mint megrug­
dalta még életében a halhatatlan K o s- 
s u t h Lajost, úgy most is ádáz dühvei 
támad az ő lelki utódjára, Kossuth Fe- 
renczre. Üldözi, rágalmazza, szidalmazza 
alávaló gyanúsítással igyekszik rossz 
színben feltüntetni, igy akarván tőle el­
fordítani a magyar nép szivét.

Ideje, hogy leszámoljunk Ugrón 
Gábor úrral. Ideje, hogy a maga mez­
telenségében mutassuk be a ravasz 
cselszövőt a magyar nemzet azon Ieg- 
tisztesebb rétege előtt; a mely a függet­
lenségi és 48-as párt elveiért él és lel­
kesedik és a magyar hazát függet­
lennek és boldognak óhajtja.

Abból az egész ádáz harczból, a 
melyet Ugrón Gábor a függetlenségi és 
48-as elvhü párt ellen főj tat, nyilván 
kitetszik hogy ő csak hazudj a magát 
függetlenséginek mert szive szerint k 1 e- 
rikalis és reactionárius

Nincsen a természet világában 
olyan kaméleon, a mely olyan virtuo­
zitással tudná a maga színét változtatni, 
mint a hogy Ugrón Gábor változtatja a 
maga politikájának a színeit.

Ne feledjük el, hogy ugyanez az 
Ugrón Gábor, a ki ma a függetlenségi- 
párt csalatkozhaVan pápájának hirdeti 
magát, pár évvel ezelőtt bekéredzkedett 
a legspecifikusabb közösügyes intéz­
ménybe, a delegatióba és ott lejtette a 
maga politikájának ledér tánczát.

Ne feledjük el, hogy ugyanez az 
Ugrón Gábor ellene volt Kossuth Lajos 
visszahonositásának s mindent elköve 
lett a «szent öreg» nimbusának el- 
homályositására.

Ne feledjük el, hogy ugyan ez az 
Ugrón Gábora legszemérmetle 
nebbül kaczérkodolt azzal a hazaellenes 
fractióval, a mely ma már «néppárt» 
álnév alatt az Ugrón Gábor gárdájánál 
nagyobb számmal vonult be a törvényho­
zás házába.

Olyan lények ezek, a miket senki 
kétségbe nem vonhat és a melyek Ug­
rón Gábor politikai jellemét igaz világí­
tásban mutatják be.

Honnan veszi hát ez a milliószor 
átvedlett kigyó magának a jogot arra, 
hogy hazug rágalmainak, tajtékzó dühé­
nek mérges nyilait szórja Kossuth 
Ferenczre és az igazi függetlenségi és 
48-as pártra ?

Fáj neki, hogy mandátumot nem 
kapott és hogy pártja megsemmisült.

De hisz éppen ebben látszik meg 
az Isten ujja !

A magyar nemzet nem szívelheti 
a klerikális és reactionarius törekvéseket. 
A magyar nemzet élet eleme és fentartő 
ereje a szabadelvüség, a melynek Ma­
gyarországon csak egyetlen i az harcos 
tábora vai , az a gyémánt-tisztaságú és 
szilárdságú jellemekből álló függetlenségi 
és 48-as párt, a melynek vezére Kos­
suth Ferencz.

Azok után az ádáz, ragadozó állat­
hoz hasonló vérengzések után, a miket 
Ugrón Gábor Szentesen elkövetett, örökre 
leszámoltunk wie s nem tekinthetjük öt 
többé elvtársimknak. Szövetségese ő az 
osztrák kamarillának, mert velők együtt 
azon van, hogy kitépje a magyar nép 
szerető szivéből a becsülésre legméllóbb 
KosHilh-ncvet s hamis elméletével In­

gerelje a becsületes elvi küzdelem dicső­

séges útjáról a kalandor politika ingo­
ványos ösvényeire !

Ugrón Gábor, legújabb Coriolanusa 
ennek a sokat szenvedett magyar ha­
zának: »a te utald nem a mi utaink : a 
te gondolataid nem a mi gondolataink,«

Grotina.

A kiegyezési tárgyalások elhalasz­
tása. Kitűnő forrásból jelentik Bécsből, hogy 
a magyar miniszterek ottani tartózkodása 
folyamán a két pénzügyminiszter beható tár­
gyalásokba bocsátkozott a bankszab «dalom 
megújítására vonatkozólag s alighanem el is 
intézi ezt a kérdést. Ekkor aztán egyedül a 
kvóta kérdése marad még elintézetlenül, — 
melynek érdekében azonban el fogják halasz­
tani az összes kiegyezési tárgyalásokat a jövő 
év tavaszáig Az ősz rak kép'iselőházat ugya­
nis a legközelebbi hetekben feloszlatják s így 
az Összeülő magyar kepviselőbáz kiküldendő 
kvótabizottságának nem lesz kivel tárgyalnia. 
Az osztrák választások és az uj képviselőház 
megalakulása közben azonban elérkezik 1896. 
deczember 31-ike, mely nap tudvalévőén végső 
terminusa a jelen'eg fennálló kereskedelmi és 
vámszerződés felmondásának. Ha ez-m a na­
pon, egyik állam sem mondja fel a szerződést, 
úgy ez a régi feltételek mellett újabb tíz evre 
érvényé«. A magyar képviselőház legelső ülé­
seinek egyikén fogja Bánlfy Dezső báró az uj 
kvótabizottság megválasztására vonatkozó ja­
vaslatát előterjeszteni s a magyar képviselőház 
mulaszthatatlan köt élessége, hogy ez alkalom­
mal a felmondás kérdését felvesse.

Bismarck herceg a magyar politiku­
sokról és publicistákról. A volt német kan- 
czellár ismeretes leleplezései tudvalevőleg nem 
tették meg azt a hatást amelyre szerzőjük 
számított Ennek következtében most újabban 
magyarázni h»lyesebben mentegetni kívánja 
korábbi kifakadásait Ilyen mentegetődzésforma 
foglaltatik a mai Neue Freie Presse egyik 
Varzinból inspirált cikkében is, amely azt 
iparkodik bizonyítani hogy a hamburgi lelep­
lezések az európai békének csak egészségére 
válhatnak. Fel használja a czikk Írója egyutal 
ezt az alkalmat, hogy Ausztria-Magyarország- 
nak kiállítsa azt a bizonyítványt, hogy a 
nemzetközi politikában igen higgadtan viselke­
dett, .ellentétben némely magyar politikusok 
és publicisták szenvedélyes követeléseivel és 
kifakadásaivai. » Részünkről e nyilatkozat 
ellen semmiféle polémiába bocsátkozni nem 
akarunk csak annyit kérdezünk a Neue Freie 
Presse bizalmi emberétől hol, és mikor hallott 
magyar publicisták és politikusok i észéről a 
hármas-szövetséggel szemben, vagy Orosz- 
országgal szemben szenvedélye» 
követeléseket és kifakadásokat 
Mi ellenkezőleg úgy tudjuk, hogy a magyar 
publiczisziika és politikai összes tényezői nagy 
fegyelmezettségéről tettek tanúságot, vala­
hányszor a monarkhia viszonya akár a szö­
vetséges hatalmakhoz, akár Oroszországhoz 
került szóba. A fegyelmezettségénél még na­
gyobb erényt, t. i. valóban báinulatraméltó 
önuralmat tanúsító t pedig a magyar sajtó és 
a magyar politika, mikor annakidején Bismarck 
hg. félhivatalos sajtójának szokásos nevelet­
lenségeivel, kétszínűségével és szembeszökő 
pcrfidiájával szemben sohasem veszítette el 
hidegvérét, hanem mindez, két tudatosan igno-
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rálta. — Az elfogulatlan bíráló ezeket igenis 
észlelhette, a magyar poliiiltnaoknak és pub 
licsistáknak szenvedélyes követeléseit és ki 
akadásait azonban senki sem hallotta, senki 
sem tapasztalta, bármennyire iparkodtak is a 
német replilek ilyeneket provokálni.

A keleti kérdés.
Debrecaen, nov. 6.

Európa nagyhatalmai egy nagy látvá­
nyosságot, egy nagy temetést készítenek a nagy 
világ számára, temetést, mely egy népet kisér 
el végső u'jára, a feltámadás reménye nélkül, 
temetést, melynél milliók és milliók vannak a 
koporsóba zárva — temetést, melytől talán 
még pár év, talán már pár nap választ el 
bennünket.

A török birodalom napjai megvannak 
számlálva. Ezt jelentik a véres török esemé­
nyek, hol a vallási türelmetlenség rettentő 
lángja mindent megemésztéssel fenyeget — 
ezt mondja Ang ia egyik minisztere, Hicki- 
lieach Darlingtonban tartott beszédében.

A beteg ember tellát haldoklik, halálos 
ágya körül kapzsi szomszédok állanak, alig 
várva a pillanatot, melyben a végleg elgyen­
gült oroszlán felett diadalt ülhetnek, melyben 
megosztozhatnak azon a birodalmon, melyet 
egy Murad, Mohamed, Soli mán szerzett. Sehol 
a részvét, a szánalom, csak az oszlozkodók 
féltékenysége, az európai egyensúly felbil- 
lenésetőli félelem ; sehol a történelmi kegye­
let, csak a lebukott ellenség felett kaczagó 
káröröm.

Tagadhatatlan, hogy Törökország buká­
sának elsőrangú tényezői saját hibáiban gyö­
kereznek. A folytonos belviszályok, a corruptio 
óriási volta, a nép általános müveletlensége 
es elnyomása, vallási fanatizmus és a kapkodó 
központi kormány tehetetlensége egykóp elő­
segítették azt a szomorú actual, mely már 
csak az idő kérdése, faji, vallási ellentétek 
hatalmasan működtek abban közre, hogy üs­
sön a végórája a hajdan világot bíró nemzel- 
nek, de Európa kapzsisága volt a rugó, lel­
ketlen izgatás az a motívum, mely a mo tani 
állapotokat megteremtő.

A török nemzet haldoklik, Anglia pénzügy­
in nisztere proclamálta a gyászjelentését, a 
nagyhatalmak azóta tán már megkötötték azt

as örökösödési szerződést, mely ezt az álla­
mot is, amazt is gazdagítja egy-egy földdarab­
bal s amely egy nemzetnek politikai és kő*, 
jogi létét semmisíti meg.

Nekünk ellenségünk volt századokon át 
a török nemzet, éreztük hóditó hatalmát más­
fél századon át — aztán változtak a politikai 
viszonyok s most kell hogy sajnáljuk azt a 
népet, mely egyetlen rokonunk volt, melyre 
számíthattunk volna abbén a vészes körben, 
melyet származás, nyelv és nemzeti jellegre oly 
elütő népek vontak körénk És mi meg is bo­
csátottunk, el is feledtük a múltat — tanúi 
voltak a keleti háború eseményei — s most 
is meleg részvéttel látjuk egy rokon nép ki­
múltál.

De a török biroda'omnak, annak állami 
és beléletének nagy tanúságai vannak reánk. 
A mi fajunknak közös átka, a belviszály tette 
azt is első sorban tönkre. Mikor lesz vége 
annak, hogy testvér testvér vért ontson, mikor 
értjük meg azt, hogy egy nemzet fiai vagyunk, 
minrt azt a szent egységet, melynek haza a 
neve, azt a szent jogot, melynek »magyar 
állam« a neve, koczkára tenni ? Nagy tanúságai 
vannak a törők birodalomnak, megmutatja,hogy 
az idegen beavatkozás csak a végéráját siet­
teti egy nemzetnek s az állam, mely belügyei 
intézésében idegen kézre szorul, elöbb-utóbb, 
de bukni fog.

De minek mondom ón ezt ? Hisz a mi 
történelmünk is tele van tanúsággal, tele a 
honfiviszály átkos lapjaival, elárult hazafiak 
kiontott vérével. Soha sem fog ez megváltozni?

Vegyünk példát egy haldokló birodalom­
ról : szűnjék meg közöttünk a viszály, a félre­
értés, hiszen a czélunk úgy is egy : szabad, 
független, bo'dog Magyarország — ez a ezéí 
lelkesítsen, ez a czól békilsen is ki — ez a 
ez él feledtesse a múlt bánatát, de oltsa belénk 
a jövő édes, szép reményét.

Vegyük be azt a tanúságot, a melyet 
borzadva latunk, még nem késő a kibékülés ! 
legyen ismét szive-lulku egy a magyarnak, hol 
hol csak a hazaszeretet honol, hol nagy esz­
mék tanyáznak, hol a haza ideális eszméje 
feledteti az önző egyéni czélokat. Hadd legyen 
így és összekulcsolt kézzel, imára nyílt 
ajakkal kérjük együtt a mindenek Urát :

»Isten áldd meg a magyart !« Feriz.

A „ItlillltliCW TAra tJA.

HÁBOR.US VILÁGBAN.
A > Debreczen« eredeti tárczája,

hind, harsan a kürt, pergőnek a dobok 
Vágtató mén alatt a föld keble dobog ’
I uskapor felhőben megvillan az aczél 
Agvu az ágyúval, kard a karddal beszél :

lionti piros vére hull a löld porára,
Viaskodik kút nép életre halálra,
A*'0I“C. C'^P két szárny, aztán szétbomol : 
Amott a lofark leng, emitt a trikolor !

Emberirtó orosz! mért jövel hazánkba? 
lalun gonosz szived e szent földre vágyna ?.. 

1 lagu na' , ,unk ? ' rabszolgává lennél ?...
Nagyobb kívánságod nem is volna ennél?!

Meghiszem átn orosz, hogy nagyon szerelnéd, 
a e szép hazának kenyerét ehetned !

Hitvány török véred hasztalan, hiába ! . .
■ Nem billeg bajuszod Tokajnak borába !

Ezer éve annak, hogy a magyar itt él,
ÍÁ8 lme ■ • '"őst minket kiűzni eljöttél ?
Nem tanultad é meg egy ezredév során 
Hogy csak magyar élhet Pannónia porán!

Jortek barátaim ! tanítsuk meg őket,
( zzük ki hazánkból e gaz vakmerőket! !

• . Ez nem lesz elég ! pusztítsuk, öljük

Hogy ne légyen Neked szent Hazám ellened.

load, harsan a kürt, pergőnek a dobok 
Vágtató mén alatt a föld keble dobog 
Kardot a kaszából, ekevasból puskát I 
Oljiik meg az ellen vakmerő fajzatát ! I

Puskapor-felhőben megvillan az aczél,
Agyú az ágyúval, kard a karddal beszél 
Heverve az ellen . . . Zászlónk győztesen leng, 
Ajkunk diadalról gyözedelmi dalt zeng.

Uray Sándor.

Színház és zene.
Pry Pél.

Tegnap, november 6-én P o o 1 e i 
rülhetlen vígjátéké került színre előkelő ésY 
egész nézőt-rét zsúfolásig megtöltött közönség

A szereposztás elég szerencsés volt mert 
a főbb szerepek mind jó kezekbe jutották.

A czimszerepet, a mindenlében kanál Prv 
Pált S z i k I a y Miklós játszotta erősen 
Vizváry eredetijére emlékeztető másolatban 
De mivel magában a szerepben rengeteg sok 
komikum van, a mely egyszerűen elmondva 
is kedvre derítő hatású volna, a siker & 
melyet Sziklay aratott teljes volt. Nem hisszük 
hogy megbán'anók az előadót azon objectiv 
megjegyzésünkkel, hogy bármily kitűnőnek 
találjuk is az általa bemutatott copiát saját 
művészi reputalivja érdekében jobban lenné 
ha önálló alakításra törekednék, mert nézetünk 
szerint neki van arravaló tehetsége.

De ha Sziklaynak tehetünk 
némi szemrehányást saját egyéniségének hát­
térbe szorításáért, meg kell vallanunk, hogy a 
Szilágyi Vilmos ábrázolása teljesen 
önálló s a mellett helyes és sikerült is 
volt.

A vén tengeri medvét, a ki szive jóságát 
zord, zsörtölődő külső alá rejti, teljesen kie­
légítő, hangban, mimikában, maszkban egy­
aránt megfelelő alakításban mutatta be.

Vágó István Witherlonját, ezt az 
orránál fogva vezetett bárgyú agglegényt, akit 
cselédei kiszipolyoznak a kinek a gazdasszo­
nya a nyakába akarja magát várni, nem 
találtuk minden izében egyformán sikerültnek. 
Legjobb volt a legutolsó jelenetben.

Benedek Gyula Stanley Harry-t 
rokonszenvesen, megnyerőleg játszotta s osz­
tatlan tetszéssel találkozott.

Itbaj khán.
— Kirgiz mese. —

I Iwanowsky
Ne mondd, hogy ;i mesék csak 

ki Laláit dolgok ;
Nem valóságok, de nem is puszta 

költemények, 
(Kirgiz közmondás.)

Csendes, világos júliusi est. vala. Miriard 
csillag bontotta a felhőtlen égboltot. Körös­
korul mélységes csend honolt. Minden, a mi- 
ben élet volt, mély álomban szunnyadt.

Csak llukánbaj kirgiz jurtájában (sátor)
csán áll?6 “ ‘“fi *le8Öánozoiat egy sziklacsu- 
csán állt, uralkodott hangos élet. A jurta te­
lis teli volt kirgizekkel. Férfiak, nők, gyerme-

ej"llek' “gy- hogy a jurta alig 
^fogadni. A jurta korül szabad ég 

alatt, gyűrű alakban foglallak helyet a kirgiz 
nép venoi. Mindnyájuknak arczárói izgatottság
SU8a[Z°u- e’i usy átszőtt mintha va'anü 
rendkívüli, szokatlan, ritka dolgot várnának.

Egy vak öreg, a ki a kör középén ült és két- 
huru dambrát (hárfaneinü hangszer) szoron­
gatott hóna alatt, általános figyelmet keltett. 
Ez a vak ember volt a kirgizek mesterdal­
noka mindég, a kirgiz nép büsz- 
kessége. Hire bejárta az összes kirgiz törzse­
ket és a liegyláncz minden szikláját: a melyei 
ok tartottak megszálva. Hire még a kínai 
birodalom fiai közzé is eljutott. — «A nagy 
Allah maga szál az ö ajkaival, Mohamed pró­
féta maga zeng az ő isteni dalaiban«, — be­
szélték a kirgizek mesterdalnokukról, Nogol- 
baj volt a neve. Ez a nép végiele lül kedves 
volt minden kirgiz szív előtt.

*

És Nogolbaj félhangolta dainbra máját 
néhány akkordot fogott és elkezdő l énekelni.

— Te, dambrám, hallass hatalmasabb 
hangokat, Le hangom szólj hangosabban I Nem 
a szerengset fogjuk meg éneke ál, a nagy pró­
féta nem adta ezt meg a kirgiz népnek. 
Csupán egy mesét fogunk ezúttal elbeszélni 
a melzben annyi a keserű igazság,

Sok, eok, százévvel ezelőtt a mikor még 
a föld egy nagy virágos kerthez hasonlított, a 
mikor még nem ismerte som a havat, sem az 
esőt a mikor még a kirgiz törzsöket kiállí­
tók a viharok és szelek, a mikor a most már 
jelentéktelen N ir-Saissan folyócska még ten­
gerhez volt hasonló, — akkor é t a földön 
Itbaj klian Nappal vagy éjjel Iá ta-e meg 
elügzör a világot, — azt nem tudjuk. Ha 
noppal volt úgy bizonyos hogy a nap akkor 
nein mu'utkozott, nem ajándékozta meg a 
földet aranyos sugaraival, nem melegítette
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meg a mély völgyeket és nem sütött a szerte 
ízéledt tersekre : egyetlen napsugár sem 
hatoltbe a sátorba a hol 
Itbajkhán születet*.

Ha éj volt, akkor bizonyos, hogy a hold 
a fellegek mögé bujt, hogy a boltozaton nem 
volt látható egyetlen egy csillag sem, a mint­
hogy egyetlen egy csillag sem mosolygott az 
újszülött Itboj felé. Épp úgy tudvalevő dolog, 
hogy Itbaj születésének napján először mozdult 
meg az a »Kök-Buzu« (szürke ökör), amelyen 
a világ nyugszik és ekkor hozta először ingás- 
ba a földet.

És minden embert valami névtelen ijedt­
ség szállt meg. »Itbaj nagyon sok roszat fog 
meghonosítani a földön,« — mondták a böl­
csek ; — mert még soha sem létezett véreng- 
zöbb oroszlán, kegyetlenebb tigris, telhetetle­
nebb farkas, mint a milyen Itbaj lesz. És ez a 
jóslat szóról-szóra beteljesedett.

Mint valami ragadozó állat, úgy várta 
Ubaj khán azt a napot, a melyen nagy kiter­
jedésű kbánságának trónjára léphetett! Várta 
azt a napot, a melyen a szép altaji hegylán­
cunkat! az óriási Tarbagataj és csobogó Nor- 
Saissan folyó, a Tchiliktínsk puszta és az 
Oemilsk völgy, mind mind az övé lesz. És 
hány ezer jurta van ezen a beláthatatlan te­
rületen felállítva és hány millió ember lakik 
ezekben a jurtákban, hány ló és más emlős 
állat talál legelőre ezeken a mezőkön, hány 
juh és kecske legel a hegyoldalukon ! És mind 
e felett ő lesz a korlátlan ur, korlátlan hatal­
mú ur.

He nem ő nem úgy fog uralkodni népe

fe ott mint az apja. Mit törődik azzal, hogy ő 
atyja szereti a népet, a mely ezért hálát rebeg 
a nagy Állatinak ? Apja nem terheli a népet 
adókkal, azon iparkodik, hogy enyhítse a sze­
génységet, megosztja örömét és bánatát, de ő, 
Itbaj khán nem fopja követni e példát. Nem 6 
van a népéért, de a n^pet teremté Allah ő 
érte.

Apja hetven esztendeig élt és mégis, ki 
ismeri az ő nevét khánságán kívül ? Nem, 
Itbaj khán nem fog osztozkodni ebben a «ón­
ban. Neki el kell jutnia a hir csúcsára. Híré­
nek el kell terjednie mindenütt, minden biro­
dalomban, az egész földön, át kell röpülnie 
minden völgyön, minden hegyen és minden 
külföldi khán és khánság kell, hogy ismerje 
az ő nevét. így gondolkozott Itbaj khán és 
várta ősz apjának halálát. S ez, • mit a krigiz 
nép félelemmel ég rettegéssel várt, bekövet- 
ke*elt: az öreg khán, Itbaj apja meghall. Az 
egész kirgiz pusztán soha sem hallott sirás 
és jajveszékelés zugolt végig. Ezerszeres, vi­
gasztalan, szivszaggató jaj kiáltás hangzott el 
az árván maradt nép ajkairól az ég felé es 
megtöltötték a kirgiz puszia levegőjét

És Itbaj khán elfoglalta apjának kormá­
nyát és a rossz, igaztalanság s a törvénytelen­
ség birodalmába lépett.

Az elnyomatás és kegyetlenség igája 
alatt nyögött a kirgiz pusztaság. Száz év alatt 
századrész annyi szenvedésben sem volt része 
a kirgiz népnek, mint Itbaj uralkodása allalt. 
A nagy Allah legyen hozzánk irgalmas,nehogy 
bennünket avagy utódainkat egy második libaj- 
j.,l gujtson I A hold még meg sem ujult egy

szer az öreg khán sírján meg sem száradtak 
még a rögök, lépteinek nyomai mőg alig mo­
sódtak le a mikor már patakokban folyt Itbaj 
ártatlan népének a vére . . .

— Akarom, hogy az összes szomszédos 
khánok alattvalóimmá legyenek, mondta Itbaj 
és hadat izent a hatalmas kbánoknak, Tíz 
álló esztendeig tartott ez a háború, liz hosszú 
esztendőn át védte a három khánság önálló­
ságát és szabadságát végül Itbaj győzött, 
mert Allah sincs mindig az igazság mellett. 
De minő győzelem vala ez ? Hány életerős, 
izmos és javá dsigiszta (lövész) életéke ke­
rült ez a diadal ! Hány ezer fejet ültetett le 
irgalom nélkül és dob'a el véresen az ut 
porába! Hány gyermek árvult el a háború 
alatt hány munkaképtelen tehetetlen apától 
és anyától rabolta el az utolsó vigaszt !

A szjlaj hegyi patakok a melyek zúgva 
és habozva csörtetnek le a legmagassahb he­
gyekről nem hömpölygőitek annyi vizet mint a 
mennyi könny folyt a ttz évi háborúik elás 
alatt a kirg z pusztán 1 , . . És I'baj khán 
megünnepelte ezt a diadalt megünnepelte 
népének szerencséjét olyan ünnepségekkel a 
minőt a nép még soha sem látott.

De a háború vége nem volt egyszersmind 
a nép szenvedéseinek a vége. Könnyebb vala 
megszámlálni a vizdus Nor-Saisson halait, 
mint a kirgiz nép szenvedéseit Itbaj uralma 
alatt . . .

(Vége köv.)
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GyöwlemVidor Dezső Frankot nem elég 
kedvvel játszotta s e miatt alakítása bágyad- 
t,bb volt a szokottnál.

B a r t h a István meg nem találta 
magát bele intrikue szerepébe.

A hölgy szereplőkről osztatlan dicsérettel
kell megemlékeznünk.

Az elismerés oroszlán része kétségtelenül 
Kiss Irént illeti meg, a ki a furfangos 
gazdasszonyt rendkívül ügyes alakításban 
mulatta be.

Halmi Margit (Eliz) és Szabó 
Irma (Phebe) bájosan és sikeresen játszották 
meg közös szerepkörüket : játékuk is kölcsö­
nösen kiegészítvén és támogatván egymást.

Kicsinyke szerepét igen jól alakította 
Végű Vilma. A mi elfogulttá tehette volna, 
az a gondolat, hogy neki, a ki tavaly 
már nagy szerepekben aratott teljes sikert 
a debreczeni színpadon, most ilyen parányi I 
szerepbe n kell úgy szólván slatistáikodnia . 
Ez a gondolat nem szegte szárnyát am- 
bitiójának. — Látszik, hogy igazi művészi 
temperamentum, a ki nem tart semmi féle 
apróságot kicsinek arra, hogy művészetével 
meg ne próbáljon valamit alkotni belőle. — 
Marianna igy lett az ő kezében lényeges 
kiegészítő része a sikeres ensemblenak. — 
Értesülésünk szerint Komjáthy igazgató ur 
már legközelebb nagyobb szerepet juttat Végh 
Vilma k. a.-nak, a kinek érdemleges bemu­
tatkozása elé úgy mi, mint nagyszámú tisztelő 
élénk vágyakozással nézünk.

Az előadás egészben véve sikerült' volt, 
s a nagyszámú közönség sziveszerint jól mu­
latott, pedig egy körömfeketényi frivolság 
sem volt az egész darabban.

Vegyenek ebből tanulságot azok, a 
kiket illet.

(Gr.)

A szervezési szabályzat le­
szavazva !

— Városi rendkívüli közgyűlés. —

— Saját tudósítónktól. —

(k.) Végre, valahára megkapta erősza­
koskodó főispánunk a jól megérdemlőit leczké* 
Debreczen szab. kir város közgyűlésétől : a 
városi szervezési szabályzat ügyében érkezett 
belügyminiszteri leiratról szóló s tanácsi elő­
terjesztést levette a napirendről.

Ezt a határozatot is a főispán ur erő­
szakos jogtiprása a mely még a fehéret is 
feketévé akarja parancsolni, tette ilyen kör­
mönfonttá.

Ugyanis a főispán úgy látja s elnöki 
jogánál fogva ráoktroyálta a közgyűlésre is, 
hogy a fenti tanácsi előterjesztéssel kapcso­
latban magáról a még nem kész 
szabályrendeletről nem lehet határozni, holott 
a tanácsi előterjesztésében foglalt dolgok épen 
annak részletei, úgy hogy nélkülük nem is 
szabál yzat, hanem annak egyes szakaszai

Előállt ugyan valami miniszteri távirat­
tal, amely szerint az a megmaradó fából való 
vaskarika jóváhagyotlnak tekintendő ; de ki 
ne látná ennek a táviratnak is a törvényte­
lenségét és mellette még képtelen voltát ? 
Hogyan lehet végrehajtani azt a szabályzalot. 
hogyan lehet kinevezni azt a főmérnököt, a 
kinek állása nincsen szervezve, mert a róla. 
szóló szakaszt a miniszter nem hagyta jóvá s 
a közgyűlés többsége újból tárgyalni nem kí­
vánja ?

Legyen meggyőződve a főispán ur, hogy 
a mai közgyűlési határozattal a városi bizott­
sági tagok felébredt önérzete nem a ta­
nácsi előterjesztést, hanem az egész 
szervezeti szabályzatot vette I e a na- 
pirendről s tette levéltárba — hosszú időre. 
Nincs az a miniszt er a világon, a ki azt

megerősítse anélkül, hogy a ma ad seta tett 
előterjesztés ügyében Debreczen sí. kir. város 
közönsége érdemileg határozott volnál

Jó éjt fizetés emelési 
Ez a kiáltás hangzott el a lépcsőn a közgyű­
lés után, mintegy pótlékul annak az általános 
felbuzdulásnak, hogy : N e m k e I 1 községi 
pótadó 1

•

Kissé későn kezdtek gyülekezni, de azért 
elég szép számmal verődtek össze a közgyű­
lési tagok, mikorra a hivatalnoki kar bevonult 
Meglátszott a terem képtn a hirtelen át­
menettel ugyan, — de hála Istennek, e'ég 
későn beköszöntött fagyos időjárás : 
a mezei munkának vége van, a polgárság 
nagyobb többsége töltötte meg a termet, mint 
az ősz elején, avagy a nyári időben.

A gyülekezési negyedóra, amely alatt 
tudvalevőleg megjárja a városi négyes fogat 
a vármegyeházát, a hivatalnoki kar a V e- 
c s e y szobájában fújta a füstöt, hogy aztán 
teljes fenségében mutatva be ragaszkodását a 
főispánhoz — a tisztujitás előtt.

Gr. Dégenfeld József főispán az 
ülést megnyitván V e c s e y Imre tanácsnok 
a szervezeti szabályok előadója kezdte olvasni 
a miniszteri leiratot.

V e c s e y azonban mintegy megérezte 
azt, hogy ez a leirat nem az 6 temperamen- 
tnmának való, azért jónak látta a mérnöki 
hivatalra tett megjegyzéseknél R o n c s i k- 
nak átadni a leiratot az olvasás folytatása 
végett, (Lehet ugyan, hogy más oka volt rá 
de az nem határoz 1)

A városi tanács javaslatát olvasta fel 
ezután R o n c s i k. Most látszott c=ak meg, 
milyen engedelmes ez a mi tanácsunk. Minden, 
külön indokolás nélkül, teljes odandásssl hozzá 
fog saját édes szülöttének a miniszter rende­
let« értelmében való átgyúrásához, feladván a 
főmérnöki állásra vonatkozó elvi határo­
zatát is.

Először Juhász Ignácz szólt a na­
pirendhez. Hangsúlyozza, hogy már a szerve­
zeti szabályzat első tárgyalása elhamarkodott,
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I Kertész I. Kertész Mihály, Kertész János, 
Készéi József, Kiss Albert, Kiss Bálint, Kiss 
Mihály, Komlóssy M. Kovács Lajos, Kovács 
József, id. Kuczik Gábor, Kulcsár Gábor, 
Liptay Imre, Ménes And ás, Molnár Mihály, 
Móricz Ferenci, L. Nagy Bálint, Nagy Jakab, 
Dr. Nagy Zsigmond, Némethi Sándor, 0. Végh 
János, Őri Mihály, Pálfi Ferencz, Pető István, 
Polgári Sándor, Pongó Lajos, Riesz Henrik, 
Roih'itz Arthur, Seres András. S omogyi Pál, 
Kovács József ügyvéd, Dr. Sz. Szabó László,

sőt szerencsétlen dolog volt, mert ime elér­
keztünk oda, hogy kitűztük a tisztujitást deci. 
10-re s ezt végrehajtani jogi lehetetlenség, 
(Igaz I)

Gr. Dégenfeld József főispán : 
nem az !

Juhász: Engedehnet kérek, ez még 
nem kész szabályzat, hanem igenis a mai 
közgyűlés után 30 nap alatt fellebezhető, 
az ián megerősítés után kihirdetni, 
s a 8 § szerint ezután harminc« nap
múlva lép életbe. Ezért ő a napirendül levé­
telt indítványozza s azt, hogy decz. 10-én a 
régi szerint tartsuk meg a tisztujitást. De 
van erre más oka is. A tisztviselői fizetések 
kezelése, mely keresztül ment ugyan, de 
meggondolatlanul s ha megvizsgálok azokat 
a lizetéseket, úgy ’ láljuk, hogy azok tulma- 
gai-ak, Mert ime egy törvényszéki bírónak 
kitől a törvény maga kvaliiikácziót kíván 
kezébe a társadalom legféltettebb kincse a 
vagyon, személyes szabadság, becsület és az 
élet, van 1050 forinlt évi fizetése, Debreczen 
város egy tanácsosának pedig 2300 frt már 
pedig nagyon meg'isztelem a közigazgatási 
tanácsost lm egy rangba helyezem a törv. 
bíróval. (Zajos helyeslés) De itt van Debre- 
c/.en városának érdeke mely elénk tárja azt, 
hogy adósságunk egyre nő s azt községi adók­
kal fog ke leni pótolnunk. (Nem fogadjuk el !) 
Kerem indítványom elfogadását,

Dégenfeld gr. szerint a Ju­
hász Ignácz javaslata meg sem engedhető 
de különben is a miniszter a szervezési sza­
bályzatot jóváhagyta, melyre, nézve 
táv iratot is kapó t melyszerint a mi­
niszteri rendeletén feglalt módositá sokat a 
szervezeti szabályzat elfogadottnak tekintendő
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»yiiatkozat.
Kossuth Ferencz elég érzékkel bir 

Ítélni, hogy szentesi beszédemben 
személyét illető sértés, szüksége,-e 
kérnie, avagy nem. Kossuth 
nagykorú, nem aggastyán, ni: 
alatt, nem is fejedelmi szemí 
vívják ki személyes és lovagias 
okokból Olay Lajos kihívását, s 
mint illetéktelen tolakodást 
visszautasítom és semmibe 

Budapest, 1896. nov 5.
Ugrón Gábor.

Amint Kossuth Ferencz ezekről ér 
sült, Komjáthy Béla és H e n t a 
1 e r Lajos képviselők által szintén p r 
vokáltatta Ugrón Gähnst

van-e 
e'égtételt 

Ferencz férfi, 
9 gondnokság 
> hogy mások 
1 ügyeit. Ezen 
sértegetéseit, 

és hetvenkedést 
sem veszem.

Ferencz, Jámbor István, Jóna Dániel, Jóna 
István, Jóna János, Juhász Ignácz, Kurucz 
Miklós, összegen 58-an.

Nemmel, — azaz atárgyalás 
mellett szavaztak : Ábrahám László, 
Balkányi Miklós, Beke Imre, Berger Jenő, 
Bészler Károly. Boczkó Sámuel, Bauer Ignácz, 
Erber Vilmos, Fodor József, Fried Emil, Ger­
gely Antal, Hanke Lajos, Haidu Gyula, Hut- 
flész Kázmér, Illési Gyula, Kardos László, Dr, 
Kemény Mór, Király Gyula, Dr, Király F«- 
renez, Komlóssy Dezső, Koncz Ákos, Koszorús 
Lajos, Körner Adolf, Lengyel Imre, Dr. 
Magoss György, Mayer Emil, Máthé Miklós, 
Dr. Medgyaszay Dezső, Medgynszay Miklós, 
Medgyesi Lajos, Miskolczi Imre, MihaloviU I. 
Nanási Miklós, Nemes Kálmán, Paksi Imre, 
Pálfi Gabor, Rotschnek E. Röszler R. Dr.’ 
Sárváry Gy. Sesztina L. Simonffy I. Stahl 
Géza, Steinberg Gy. Szabó Samu, Szentkirályi 
T. Szűcs Mihály, Tóth I. Tudős József, Zador 
L. Joó István, Varga Károly, Váczi Janos, 
Vecsey Imre, Vértesi 1. összesen 56.

E szerint a közgyűlés 2 szótöbbséggel 
a tanácsi javaslatot a napirendről levette.

Lengyel Imre szólni akar, de a 
zajban szólni nem tud.

Dégenfeld József gr. semmi 
intézkedést szükségesnek nem lát, mivel a 
szabályzat formailag jóváhagyva nincs.

■t >•# ■ é:•!*,!■ »Jft I.

, ündadest, nov. b. (A »Debr.» ered. táv)
-Szentesen csak ma hajnalban ért 

véget a választás, melynek lefolyása alatt a 
katonaság felháborító dolgokat miveit és nem 
akart a válasz'ási elnöknek engedelmeskedni. 
Az eredmény az hogy Sima Ferenczet 
456 abszolút többséggel megválasztották, 
Olay Lajos 100 szavazat körül kapott.

Mária Dorottya esküvője.
Budapest, nov. 6. (A Debr. ered. táv.) 

Az orleansi herczeg és Mária Dorottya kir. 
herczegnő házassága megkötésénél nagyon 
sajátságos jelenség gyanánt tűnt fel a N. 
Fr. Pr. szerint az, hogy jóllehet mind a vő­
legény, mind a menyasszony oly országból 
valók, a hol akötelezó polgári 
házasság érvényben van 
az esküvő mégis o'y országban törlénik, hol 
kizárólag egyházi eskotés bir érvénynyel. 
Ehhez járul azonban az a körülmény, hogy az 
orleansi herczeg és Mária Dorottya királyi 
herczegnő házassága az egyik párisi 
m a i r i c-n mégis bejelentetett, miért kü­
lönben Francziaországban nem volu i érvényes.

Budapest, nov. 6. (A »Debr.« ered táv) 
F ü I ö p orleánsi hg. es neje a mézes bete­
ket Alcsuthon fogják tölteni, onnan Belgiumba 
utaznak s nov. 18-án Brüsszelbe érkeznek. A 
herczeg itt fogja híveit esküvője alkalmiból 
fogadni s ugyaninnen manifeszlumot fog ki­
bocsátani.

A killitás bárója.
Budapest, november 6. (A Dob. er. táv.)

B öcsből jelentik, hogy a király Dániel 
Ernő kereskedelmi miniszternek, mint az 
ezredéves k i á 1 1 i t á s e I n 8- 
kéne k a kiállítás létrehozása és rendezése 
körül szerzett érdemei elismerésiül és törvé-

f. hó 9

ialkozta 
Baji 
utczai : 
udvart 
fiatal lt 
lad be 
kül, Mt 
lönüs e 
Fe'enc; 
pálinka 
kezei k 
vonszol 
inére k 
zeit m 
a kapu 
kést rá 
súlyosa 
közkórl 
kezébe.

Táviratok.
A rágalmazó Ugrón.

Budapest, nov. 6. (A Debr. ered,
Ugrón (labor örjöngő leiekre 
dúsa mind nagyobb hullámokat kavar fel” a 
magyar politikai élő ben.

Lassankint nyilvánosságra jönnek a szen- 
lesi gyalázkodásnak eddig titokban tartott

azt állnj hogy jan. 1

lenihetem :
Sima Ferencz szentesi beszédében, a 

’ ajos rögtön pruvokállatta, a 
----- ra vetemedett:

Szeretném, ha Kossuth Ferencz, a ki 
olyan nagy hive a polgári házasságnak, 
előhozná az anyakönyvi kivonatat. 11 a d d 
11 űzné n k meg, vájjon csak­
ugyan törvényes fia-e K o s- 

8 u l h Lajosnak!
Majd e szavakkal folytatta őrjöngését

főiskola
kor F
őrnagy
sül lek
tilkára.
minden
elvonjo
zásokte
melyek
írás, ol
de min
tus és
s azok
lonákrt
óhajtja
F e r
l-en be,
franczi
modort
angoul
tlieo1, I
ezelőtt
tübbszi
zése, k
meleg
nemzet
ról s a
ifjúság,
túl a Ih
is végi

lyért Olay Li_ 
vetkőz i káromkodás!'

kidobóit. Ragaszkodik indifvanyához, de ha az 
linók t z a törvény és jog ellenére nvg nem 
engedné, a napirendről lóvé'ell a tanácsi ja­
vaslatra én í.

Sz. z a fi ó László indítványozta, 
hogy a közgyűlés a tanácsi javaslatot a napi­
rendről vegye le s írjon fel a miniszterhez, 
hogy továbbra is hagyja érvényben a jelenlegi’ 
szervezési szabályzatot.

Elnök a kérdést kelté választja s elő­
ször a napirendről levétel kérdését teszi fel 
szavazásra (20 tag névszerinti szavazást kér.) 
Akik a napirendről levételt kívánják, i g o li­
ne!, akik a tárgyalást, azok n e m-mel fog­
nak szavazni. A névsort Vér tossy 
István főjegyző, az igennel szavazókat 
1! o n c s i k Lajos, a n e in m e 1 sza­
vazókat V a r g a Károly fogja olvasni.

Igennel, azaz a napirendről 
levétel mellett szavaztak : Alföldi Gábor, 
Dr. Bakonyi Samu, Balogh István, Bácsi András, 
id. Bányai István, Bihari István, Bulszter, 
Dicsőd József, Ekli Gábor, Harangi S Horváth 
István, Hódi Béla, Kálmán A. Kéki S., ifj.

újdonságokprovokál

Ma délután 
három órakor 
helyezték örök 

nyugalomra Orbán Józsefet, ki negyven 
évet töltött el a magyar tanügy szolgálatában 
s fáradalmai után megnyugodni idejött közénk, 
kedvesei körébe. Temetésére a sáros- 
p a l a k i ev. ref. főiskola, melynek úgy 
gimnáziumában, mint akadémiáján annyi éven 
át tanárkodon, 5 tagú küldöttséget bocsátott

Orbán József temetése.

r." V«

Tóim
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tanári les’ülete köréből. A küldöttség vezetője 
D , d 6 c s i György theologiai tanár, 
akadémiai és kőzigazgató, tagjai S * i n-

e j Gerzson akadémiai, Szívós 
Mihá'y, M a k 1 á r i P. Miklós és Kiss 
Elek főgimnáziumi tanárok, az elhunytnak 
euykori trnártársai s részben tanítványai a 
kik elhozták magukkal az alma mater gyászát 
éa részvétét, hogy letegyék a kötelességét 
bjvee betöltött ember ravatalára. — sárospa- 
|aki főiskola ifjúsága is képviselteié 
magát két küldüttje által. — Sárospatak­
ul érkezett még a küldöttség tagjain kívül 
pebréczeni Bertalan ev. ref. főis­
kolai jogigazgató is, a ki mint rokon gyászolja 
az „iimiiyt öreg urat A gyászszertartást az 
elhunyt egykori tanártársa M i t r o v i c s 
Gyula szeretett lelkészünk végezte, ki remek 
ím dságot mondott a koporsó felett. A sírnál a 
sárospataki főiskola nevében R a d á c s i 
György igazg. mondott megható buc-uboszédet. 
A temetésen igen sokan jelentek meg az el­
hunyt gyermekeinek tisztelői és barátai köré­
hói köziük vejének, dr. B a e z o n i Lajos 
tanárnak liszltársai, az cv. ref. főiskola tanári 
kar testületileg stb.

* Az állandó bíráló választmány ülése.
Hajduvármegye állandó bíráló választmánya 
f, hó 9-én délelőtt 9 órakor a vármegyeháza 
nagy termében R á s o Gyula kir. tan. alis­
pán elnöklete alatt ülést tart, a melyen a me­
gye virilisek névsorát állapítja meg és illetve 
az az ellen neérkezett felszólamlásokat bírálja 
felül.

* Késeid napszámos. Ma délelőtt fog­
lalkoztatta a rendőrséget ez a kis história : 
B u j á k y Gábor házmester a N. Hatvan 
utczai 1558-ik számú házban. Ma délelőtt az 
udvart sepregette épen, midőn latja, hogy egy 
Halai leány rémült arczczal, zilált hajjal sza­
lad be az udvarba s a szakácsnőhöz mene­
kül. Még nem is igen gondolkodhatott a kü­
lönös eset fölött, midőn egyszerre Deák 
Fe encz napszámos rohant be az udvarra 
pálinkától felhcvülve s a legény: a szakácsné 
kezei közül kiragadva folytonos ütlegek közt 
vonszolni kezdte, B u j a k y a leány védel­
mére keli, Deákot visszatartani igyeke­
zett majd midőn ez őt is ütlegelni akarta, az 
H kapun kiióditotta. A dühöngő Deák erre 
kést rántott és Ii u j á k i vállába szúrta. A 
súlyosan sérült házmestert beszállították a 
közkórházba, az ügyet a rendőrség vette a 
kezébe.

* Érdekes előadást tartott a debreczeni 
főiskola egyik tantermében tegnap este 6 óra­
kor F e r m a u d Károly, svájezi gyalogsági 
őrnagy, ki egyúttal a keresztyén ifjúsági egye­
sül lek genfi központi igazgatóságának egyik 
titkára. Ez egyesület czélja abban áll, hoíly 
minden rendű, rangú és foglalkozású ifjakat 
elvonjon a durva, vagy erköcstelen szórako­
zásoktól, oly otthonokat nyújtson az ifjaknak 
melyekben nemes szórakozást találhassanak, 
iráv, olvasás, zené, jutányos étkezés stb. által, 
de mindezek mellett ős fölött különösen Krisz­
tus és az evangélium igazságának megismerése 
s azok lm követése a főénél. Különösen a ka­
tonákra, a munkás ifjúságra és a tanulókra 
óhajija az egyesület működését kiterjeszteni, 
k e r m a u d ez eszme terjesztése érdeké­
ben bejárta már mondhatni egész Európát, 
franczia, német és angol nyelven tartván vonzó 
modorban tartott szabad előadásait. Tegnap 
ango ul beszélt s szavait C » i c y Lajos 
theo1. tanár tolmácsolta, kit már 1.4 évvel 
ezelőtt történt látogatásából Diner. Beszédét 
többször szakította meg a hallgatóság éljen­
zése, különösen midőn több Ízben nagyon 
meleg rokonszenvvel emlékezet’ meg a magyar 
nemzet kultúrál s törekvéseiről, a millennium­
ul s a magyar i (jakról. Hallgatósága a kolleg. 
ifjúság, főkép a theol. ifj. köréből került ki,azon­
túl a liteol s jógák., valamint a gimn. több tauára 
‘s v'égig hallgatta. Az ifjúság köszönetét a

főiskolai szénior magyarul tolmácsolta Fer- 
mandnak s Csiky angol nyelvre 
fordította. A meeting 137. dicséret eléneklé- 
sével kezdődik s a 179. dics. 10. versének 
eléneklésével végződött.

* Sertésvéex H.-Bagoson. Hajduvárme- 
gyében legutóbb H. Bagoson lépett fel nagyobb 
mértékben a eortésvész. A száj és körömfájás 
oly veszedelmesen lepett föl a sertések között, 
hogy a község — körülzárolosa el lett 
azonnal rendelve.

* A közigazgatási bizottság ülése.
Debreczrtn város közigazgatási bizottsága teg­
nap délután tartotta meg rendes havi ülését 
gróf Dégenfeld József főispán elnökle’e 
alatt, melyen a szokásos havi jelentések ke­
rültek elbírálás ala. A polgármester múlt hó­
ról szóló jelentése szerint a rendőrség letar­
tóztatott lopásért 12 : testi sértésén 3 és ren­
dőri kihágásért 95 ; összesen 110 egyént. Eb­
ből átadatott az illetékes kir. ügyészségnek 
15 ; rendőrileg bűntetteit 95 egyén. Eltolun- 
czoltatott a város területéről 34 ; vidékről a 
városon keresztül tolonczollatutt 301 kény- 
szerutlevéllel kiutasivaioit 35 ; összesen 95 
egyén. — Államiadó fejében befizettetett a 
múlt évekről 3815 forint 44 és fé 
krajezár ; a folyó évről 19.010 Print 45 kraj- 
czár ; késedelmi kamat 348 forint 12 krajezár, 
összesen 23,183 forint 1 és fél krajezár. Befi­
zettetett továbbá hadtneniességi dij fejében 
695 fn 76 kr ; házalást ad i 3 frt ; idegen adó 
282 frt 89 kr. idegen illeték 53 frt 15 kr, 
végrehajtási költség 220 frt 56 kr ; járdaadó 
1 frt 86 kr ; közmunka váltsag 3 ftt 60 kr. 
6 és fél százalék pótadó 1557 frt 73 kr. és 
útadó fejében 2629 frt 85 kr. A közegészségre 
vonatkozólag dr. Sárváry főorvos jelentéséből 
hozzuk a következő részt : A megbetegedések 
leginkább az emésztőszervek hurutos bántalmai- 
ból, különösen a csecsemők hurutjából állottak 
Heveny ragályos betegségek közül szórványo­
san vörheny, roncsoló toroklob és hbsi hagy- 
máz esetek merültek fel. -— Vörheny ben IV 
roncsoló toroklobban és hass! hagymázban 
1 — 1 haláleset fordult elő. — Élve születeti 
210 gyermek ; ezek közül törvénytelen 32, 
halvaszületett 13 Meghaltak a múlt hóban 
125-en. A szaporodás 84. Házasságra lépett 18 
pár. A pénzügyigazgató helyettes Orosz Lászó 
a kir. tanfelügyelő, a kir. ügyész, az állami 
főmérnök jelentései a polgármester s a fő­
orvos jelentéseivel együtt tuüomásul vették 
ezzel az ülés véget éri.

* Az első fecske. A szabad természet 
kebeléről beszorult az élet; nem ad már min­
den bokor szállást a betyárnak, zsebbevágó 
jó reggelt kívánó s egvébb jó madaraknak 
vaczog a foga. Nem az aranyóra láncz és 
p énzestércza ragad mar ezeknek a lakásokba 
betolakodó sipisek enyves kezéhez ; hanem a 
mi szezonszerü a téli kabát, bunda s más 
rokon ruhanemiick. A rendőrségi bejelentési 
naplóban tegnap jelent már meg ez 
idényszerü firmák első fecskéje, a kire folyik 
is a vadászat. Az első károsult pedig az idén 
Lüw József hírlapíró, a kinek több téli ruhá­
jával egy felső kabátját emelte el lakásáról 
az ismeretlen tettes.

* Az öngyilkos főhadnagy állapota.
Általános a részvét az egész városban B a y 
Bertalan fh. iránt, ki szolgálati revolverével 
életveszélyesen mellbe lőtte magát. Különösen 
nagy részvétet tanúsít a közönség a Szeren­
cseden ifjú családja iránt, kiket számosán ke­
resnek lel s kérdezősködnek az ifjú tiszt 
állapota után. A városban élénk beszéd tár­
gyát képezi a főhadnagy tragoediája s még 
most is mint a tegnapi nap folyamán az ön­
gyilkosság okáról különböző hírek keringenek. 
Mint teljesen illetékes es megbízható helyről 
értesülünk, még a családja sem tudja, miért 
akart az élettől megválni. Egy levelet hagyott 
hátra melyben meleg sorokban szívélyes bu- 
cmt vesz hozzátartozóitól s tisztiársaitól. A 
levél egyebet nem tartalmaz. Bay állapota a 
egaggasztóbb Kezelő orvosai egyáltalában

nem bíznak abban, hogy a derék fiatal tisztet 
életben tarthassák, Legtöbbször eszmélet nél­
kül van a csak néha-néha tér magához. Test­
vérei s szülei kérdezősködtek a tett okáról, de 
ő csak ezt felelte : »A sors intézte igy.< Kü­
lönben azt is kijelentette, hogyha végóráját 
érzi közeledni, akkor megmondja tetténék okát. 
Barátai, ösmerősei nagy számmal keresik fel 
lakásán, hol betegágyánál aggódó családja 
ápolja.

* Katonák esküje. Az évente szokásos 
második esküt vasárnap folyó 8-án tes'ik le 
a helybeli helyőrség közös hadseregbeli kato­
nái. Az eskü letétele előtt az összes katonaság 
a róm. katholikus templomba vonul a hol 
istenitisztelet lesz s majd utánna dr. W o I a f- 
k a Nándor v. püspök tart alkalmi beszédet 
A templomból katona zene kísérete mellet a 
Kossuth laktanya második udvarára vonulnak 
úgy a 39-ik gyalogezred mint a 15-ik huszár 
ezred és a mentelep ujonczai. — Itt négyszög­
ben állítják fel őket s Suvich ezredes intéz 
hozzájuk beszédet a mely után az ezred segéd 
liszt áltál elolvasott eskü mintát mondják el 
anyrnyelv szerint csoportosítva. Eskü után 
egesz nap szolgálati szünet van.

* A fizetési meghagyások. A pénzügy- 
miniszter kimondotta, hogy a kir. bíróságokhoz 
fizetési meghagyás kibocsátása iránt szóbe Heg 
elterjesztett kérelmek, ha a keresetbe vett 
összeg a 20 frtot meg nem haladja, tekintet 
nélkül, hogy felvétetik-e a kérelemről jegyző­
könyv vagy nem, továbbá az ily kérelmekhez 
csato t egyszerű másolatok is bolyegmentesek. 
Ily esetekben csak a határozati bélyeg ro­
vandó le 20 kr összegben. Ha pedig a fizetési 
meghagyás ellentmondással támadlalik meg, 
az ennek folytán keletkezett perben és a vég­
rehajtási eljárásban a sommás perekre megr 
állapított bélyegilletékek rovandók le akko- 
is, ha a fizetési meghagyás tárgya 20 frloj 
meg nem ha'ad, éppen úgy, mint mikor az 
ügy a községi bíróságnál a járásbíróság elé 
viteltelik.

A legközelebbi kiállítás.
A kiállítás meghall, éljen a kiállítás !

— ebben a mondatban csak az a hiba, hogy 
a kiálitáí meghalt nálunk és feltámad Pa­
risban.

A franczia főváros, alig hogy vissza 
nyerte rendes képét a czári látogatás után
— a legközelebbi párisi kiállítás foglalkozik.

Kitalá ták már az uj kiállítás vonzó 
mágnesét: az arany város.

Elő fogják állítani a régi Páiis válto­
lódjál, a ponl-de changed, a hidat pénzváltó 
bódéival, üzleteivel, a hol lyoni selyemkeres­
kedők, lombardiai és florenczi bankárok, keleti 
és hollandi árusok árulták holmijukat és 
pénzeiket.

Ez volt a hajdani érlék és árutőzsde, a 
kereskedelmi pénzügyi forgalomnak gócz- 
pontja.

E mellett, hogy az ellentét annál érdeke­
sebb legyen, bemutatják a inoderu bankári 
életet.

Szeretnék és alkalmasint keresztül is 
viszik, hogy aBanque de Franc e, 
az ávami pénzverde, a Credit F o n- 
c i e r alkalmas triódon részt vegyenek ebben 
a kiállításban, a m lynck ez dja bemutatni az 
ember viszonyát az aranyhoz.

Egyebek közt be fogják mutatni az 
aranybányászat mjnden fázisát, — miként 
változik a nemes fémet tartalmazó érez pénzzé 
és műtárgyakká.

A legérdekesebb lesz a transzvaali és 
ausztráliai aranybányák bemutatása, a melyek 
az utóbbi években megismételték Kalifornia 
borzalmas, de regényes és érdekes törté­
netét.

A kiállítási bányákból, hogy a valósághoz 
annál hivebbek legyenek, nein fognak hiányozni 
a helyszínéről hozott n ó g e r e k és k af­
fe r e k’

1896. november 6.
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6. debreczen. 18S6. november 6.

A létesítendő kiállítás dicsérői lelkese' 
déssel emlegetik, hogy az aranyráros megte­
kintése egészen fölöslegessé teszi azt, hogy 
az ember Johannishurnba vagy az ausztráliai 
aranym«zőkre utazzék, mert a kiállítás frap- 
pánsul fotzja bemu atni ezen vidékeket.

Ezzel azonban persze nem oldották meg 
azt a kérdést, vájjon most a mikor nincs 
aranyváros-kiálli tás fok vétlenül ki kell-e mennie 
mindenkinek Transvaalba és Ausztráliába 
vagy pedig megélhet-e a nélkül is, hogy kellő 
fogalma volna az aranyásók vad romantiká­
járól?

A pénzverésen és pénzktállitásan kívül 
be akarják mutatni a papírkészítést és a 
frinczia bank által megteszi azt, hogy bank­
jegy-préseit a kiállítás terén fogja működ­
tetni.

Az arany város terve tehát meg van és 
fényes, csak az szükséges hozzá, — a mi 
m nden egyébbe', pénz, még pedig sok, igen 
sok pénz.

Klubélet.
A békásmegyeri kereskedelmi csarnoktól 

egész a nemzeti kaszinóig minden társas­
körben megindult már a legelevenebb klubélet, 
vagy magyarán a kártyázás évadja. A vidék 
még egvre érdeklődik a napi politika esemé­
nyei iránt, Budapeslen azonban napirendre 
tértek az ország siralmas állapota feleit és 
inkább a zöld asztalnál áldoznak a szeszélyes 
Fortuna asszonynak.

A pártkörök képe különböző.
A Lloyd-épüle hatalmas termében a 

kvótaemelő szabadelvűek vígan sütkéreznek a 
vakító villamgolyók fényében és B á n f f y 
báró ragyogó ábrázatában. Szinte alig lehet 
mozogni a hatalmasok lanyáján, — mert itt 
akármennyién vannak, mégis örökös a to­
longás, az akarn tkok erőszakos előlörése. A 
régi politikusok közül azok, a kik a kortes- 
tábornok jövollából megmaradtak, félrevonul­
nak megszokott odúikba és belefognak azokba 
a játszmákba, melyeket a kormánypárti saj'ó 
történitekké avatott. Az újak folyton tükörbe 
néznek, hogy belejöjjenek az uj helyzetnek 
megfelelő pózba Nehány vidám honatya sorba 
állítja őket, mint a napos káplár az ujonczo- 
kat és kioktatja, hogy kell á miniszterek és 
vezéralakok előtt meghajolni. Megjelennek a 
kimaradtak is ; kevesen vannak és alig hogy 
átadják a kabátjukat az inasoknak, sietnek 
a kártyatermek felé, hogy valamit visszasze­
rezzenek az alkotmányos községekből.

A nemzeti pártkörben megfogyva bár. 
de lelkesen fogják körül a hívek Apponyit és 
élénken kapacziiálják, — hogy olt ne 
hagyja a szépen kiküzdött jászberényi man­
dátumot.

A másik kálvintéri kör kihalt, csendes. 
A' vezér elesett, a harczosok csüggedtek. Szo­
morúan emlékeztetik egymást egy baljóslatú 
élezre, melyet a választás előtt még képtelen­
ségnek tartottak :

— Egy-két urnák való hónapos szoba ie 
elég lesz klubhelyi-égnek — hangzott a jóslat, 
amely most beteljesült.

Az Abbazia-ban pedig ezalatt már 
kilenez márványasztalt tolnak össze a Ieg- 
nyilvánosabb pártkor megsokasodott gár­
dájának.

A néppárt emberei még a főúri palotában 
és a gunyhókban bujkálnak, mert még nem 
végezték be teljesen a huj toga tás nemes misz- 
szióját. A fővárosi polgárok köreiben pedig 
pártállás szerint ünnepük a megválasztottakat, 
vagy a kibukott jelölteket.

A L pótváros fényes kaszinójában kettős 
az öröm. Mezei Móricz, a hivatalos 
kaszinói jelölt keresztülment és bejöttek a 
többi tagtársak, a bankigazgatók és gyárosok 
is mind, akik BáníTynál mandátumot rendeltek 
A politika azonban las an már lekerül a 
napirendről és akkor átveszi a tarokk és a 
csöndes régi birodalmát.

Küzdelem a boldogságért.
Tarnóciy Gida a hires sportférfiu, a nők 

kényeztetett kedvencze megnősült.
Nőül vévé a város legszebb, leggazda­

gabb leányát Sziklay Piroskát.
A férj egyike a legszebb embereknek, a 

nő a szépség, u báj megtestesülés*. »Mintha 
csak egymásnak teremtette volna őket az 
Isién.«

As általános hit szerint házasságuk sze­
relmi házasság volt ... Oh balga hit.

■ E két lény nemc ak, hogy a legkisebb 
vonzalommal sem viseltetett egymás iránt, de 
a legnagyobb közöny s hidegség választa el 
sziveiket egymástól.

»S mégis házasságra léptek» kérdeznék
sokait.

Oh s miért ne 
Szükségük vo't egymá-ra.
A férjnek feleségre, mert annak nagy 

vagyona volt s igy a férj megkopott czimere 
uj fényt nyert.

A szép, csodált Piroskának pedig szük­
sége volt egy jó nevű s általáno-an bámult 
férfmrá.

Hiúsága kívánta ezt.
A lakadalmi vendégek eltávoztak, az 

ifjú pár is, ezer meg ezer Szerencsekivánattól 
kisérve e'utazott, de nem nászúira, az csak 
turbékoló szerelmeseknek való mulatság. Ök a 
fővárosb I, uj otthonukba utaztak. A főváros 
igen alkalmas arra, hogy az ilyen egymást 
nem szerető emberek nyugodtan élhessenek 
egy fedél alatt.

A férjnek ca«inó, lóverseny, kártya stb. 
efléle valóban érdekes es lélekemelő szóra­
kozás.

A nőnek színház, hangverseny s a kor­
zók, hol mindenütt csudállatni lehet a szép­
séget s a toiletlek változatos produktumait.

A házastársak a legnagyobb békében 
éllek egymás mellett, tudták, hogy nem sze­
retik egymást.

A férj mint jónevelésü ember a lehető 
legnagyobb udvariassággal viseltetett neje 
iránt, mit a nő hasonlóval viszonzott.

Csak étkezés idején találkoztak, no meg 
ha együttes látogatásokat kellett tenniük. — 
Ilyenkor mindenki megesküdött volna arra, 
hogy »ezek a legodaadóbb szerelemmel visel­
tetnek egymás iránt.» Nagyon ügyeltek arra, 
hogy a világ mit se tudjon arról, a mit csak 
ők kelten tudtak.

Midőn hazaérkeztek a látogatásokról, 
minlha mindegyik nagy tehertől szabadult 
volna meg.

Beköszöntött az ősz s ezzel együtt a 
fóvárosbrn a hangversenyek, premiérek ideje, 
a midőn a boldog fővárosi ember azl sem 
tudja, hogy a szórakozások óriási tömegéből 
melyiket válassza.

Tarnóczy egy napon kérette nejét, szí­
veskedjen öt fogadni.

Piroska csodálkozva hallá e szokatlan 
kívánságot s a fogadószobába ment, ahol férje 
is csakhamar megjelent.

Asszonyom ! — mondá üdvözlés után 
— vadászatokra elutazom s nehány hétig tá­
vol leszek a fővárostól.

— Isten önnel uram.
Tarnóczay meghajtó magát.
Piroska egyedül marad', azaz hogy tu­

lajdonképen eddig is egyedül volt. A megszo­
kott életr nden annyi változás történ', hogy 
egyedül étkezett. Felkereste a megszokott se- 
tahelyeke', látogatásokat tett és fogadott, 
gyakran járt színházba, különösen operába’ 
mert nagyon szerette a zenét s maga is re­
mekül zongorázott, idejének nagy részét a 
zongora mellett töltötte.

Tarnóczaynak nem kellett attól félnie, 
hogy 1 iroska teljesen magára hagyatva, csa­
ládjuk jó hírnevét koczkára teszi.
... , I.)'r08lía okos asszony volt, ki nagyon 
jól tudta, hogy a világ küzbecsülése nélkül 
élni nem tudna.

Tarnóczay nehány heti távoliét után 
visszatért a fővárosba s a házastársak foly­
tattak hideg, szeretet nélkül életmódjukat,

Gida egy napon önmagából teljesen ki­

kelve rohant haza s minden »lőleve. &r, 
nélkül nejét kérésé fel. 8 * ért«»itéa

—Asszonyom, — legyen erős „ , 
•ebb mint én ama csapás elviselésé!.. r?" 
bennünket ért. *' ®elf

Piroska halálra rémülve férjének . 
katlan magaviseletét látva, képtelen vol c‘°k 
egy szót is szólam. c*6lt

(Vége köv.)

Közgazdaság.
Kőbányai sertés-piaca.

nov. 5,
A H'zott sertés árak : 1. kagysr elsőrendű 
Öreg nehéz (páronként -tOO klgron felüli sulth “ 
- kng. 2- Öreg közép (páronként'300-40 ók taíL 
ulyban) - kng. 3 Fiatal nehéz (páronként 
kgon felüli salyban) 52-53 krig. 4. Fiatal közép Df 
ronként 251—320 klg - súlyban 54-55 krig 5 FilU
kőnuyü páronként 250 kgr. terjedő súlyban___
rig. Ms.gyár szedett nehéz páronkínt 280 kle f.iZ 
súlyban 52—53 kr. Közép pk-int 220a—10 kle f! 
súlyban 44—45 krig. Könnyű pként 2,0 klg ter'i 
súlyban 43—44 trig. Itt. Szerbia Nehéz pként 260 kle 
felöli súlyban 53>|, 54 krig. Közép pként 220-260 klg 
terjedő súlyban 45—46 krig. Könnyű pként 220 kl» 
erjedő su'yban 63'|t—54 krig.

Sertés létszám 1896 nov. 3-ik napján roll kész- 
etben 6319 drb. 1896. nov. hó 4-ik napján felhaj- 
atott 326 drb. 1896 nov. -4ik napjan elszállitatott 
153 db. 1896. évi nov. hó 5-ik napjára maradt 
készletben 8492 db. A bízott sertés üzletirányzala — 
változatlan.

Budapesti gabonatőzsde.
nov. 5.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései akövetkezdk

Busa
Bánsági I 

Tiszavidéki i 

Pestvidéki <

» I
Fehérmegvei < 

Bácskai ( 

Észak magy

kilós J Ar 1‘iOklg. kilós ! Ár 100 klg|

75
77
79
75
77
79
75
77
79
75
77
79
75
77
79
75
77
79

7 65 
7.85

78 0 
7 95

775
7.90

775
7.80-

7Ó30-
7.95—

7.75
7.90

7Í85
7.60

780
7.96

780
7.85

7.90 
8 05

76
78
80
70
78
80
76
78
80
76
78
80
76
78
80
76
78
80

7.75- 7.80Í 
7.90- 7.95
7.95- 7’.% 
7.90- 8.05

7.70— 7.85 
7.90- 8.00

7.75- 7.86 
7.90- 8.00

7Í80- 7 90 
8.00- 8.10

Rozs elsőrendű uj 
» másodrendű » 

Árpa takarmánynak » 
» égetni való —
» serfőzdéi-------

Zab — — — — uj 
Tengeri bánsári — uj 

» más nemű »

Repcze bánsági

hckt.-ben Ár kilogram.70 6.65 6.70
— 6 55 6.06

60—62 4.00 4.30
62-64 5.10 ő.tH)
64—66 6.60 8.-
39—41 0.46 6.-

4.25 4.30
_ _ _ 4.1Ö 4.20
— 0— 1.57
— 10.25 10.-

Felhívás-
Hadkötelesek figyelmébe.

56.000
jggg—H. M, számhoz.

(Folytatás.)
A családi tekintetekből való tartós sza­

badságolás.
13. A kik a családfentartó cz mén a 

póttartalekbi való áthelyezésre a védtörvény 
34. §. értelmében igénynyel nem bírnak, a 
kiknek családi viszonyai azonban különös 
tekintetbe vételt érdenrv-lnek, első kaimul ki 
képezletésük után, béke idejére, id í előtt 
szabadságolhatok.

Ily különös tekintetbe vételt érdemid 
családi viszonyok alatt egyebek közt értendők: 
az „elárvu t törvénytelen testvérek eltartása,« 
— a »férjtől bírói Ing elvált anya eltartása,« 
a család agok ellai tása, ha egy lekintetba

ív. 1 hM

píMi ' V . • ... ..... . .. *«...•
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b--» V» ?'• '• ; '* - !.•'■. ■ - v : ■ • ■ K- •' - r»; v.i-

* v - '• #' . ’ •' ■ ■ •>«•. ■*.•»••• ’ " ■' •*•’«$& " ,• , «1 ■’/ » »
r- ' •. "

- ■ * e . -
• . - 1 v* . :<



1896. november 6. DEBRECZEN. 7.

.«ndó eltűnt (elznlött) férfi családtagnak 
•lbalílozt'» nem igazolható.«

Ezen réndelkezés az illető védkötele* 
neje vegy gyermekei javára nem alkalmaz-

k‘l6' x tartós szabadságolás kedvezményében 
fe|elj azon esetben is részesíthetők, ha a 

rendes tényleges szolgálat alól való felmentés 
iránti kérvények tárgyalása alkalmával kitűnik, 
h0cy az illetőknek az utóbbi kedvezményre 
ugyan nincsen igényűk, de különös tekintetbe 
vételt érdemlő családi viszonyok forognak 
lenn.
m Az öröklött mezei gazdaságok birto- 

; kosait megillető kedvezmény.
Azok a kik örökösödés utján valamely 

uieiei gazdaság birtokába, ha abban maguk 
gazdálkodnak és ha ezen gazdaság föld jöve­
delme elegendő egy öt tagú család önálló el­
tartására, de viszont nem haladja tál ezen 
jövedelemnek négyszeres mennyiségét, a pót- 
tarialékba sorozandók be, és mint póttarta­
lékosok. nyolcz hét alatt katonailag kiképezen 
dök, azontúl béke idejében már csak az idő­
szaki fegyvergyakorlatokra hivandók be és 
béke idejében a kivételes tényleges szolga 
latléteire való behívás alól szintén föl vannak 
mentve.

A ki tehát ezen kedvezményben kívánja 
magát részesittetni. kellőleg fölszerelt folya­
modványát, az állitáskötelezettség tartama 
alatt, minden év janulr és február havában a 
járási tisztviselőnél, legkésőbb azonban a fő 
sorozás idején a sorozó-bizotlságnál benyuj- 
lani tartozik.

A kik az illetőségi sorozójáráson kívül 
leendő állításukért folyamodnak egyidejűleg a 
mezei gazdákat megillető kedvezményre névé 
netalán fennálló igényüket is bejelenthe tik és 
igazolhatják.
E) A papjelölteket és papnövendékeket

megillető kedvezmény.
A törvényesen elismert egyházak és val­

lásfelekezetek papjelöltjei és papnövendékei, 
ha már az ujonczállitás idejében ily viszo­
nyok közt vannak és besoroztattak, kérelmük­
re a pútiar alékhoz osztaodók be. Az ilyenek 
hittudományi lannlmányaik folytathalása vé­
geit, békében és háborúban, mindennemű 
tényleges szolgálat, a katonai kiképeztelé«, az 
időszaki fegyvergyakoi'latok és az ellenőrzési 
szemlék alól mentesek.

A kedvezményre való igény, az állítási 
kötelezeti só g tartama alatt minden év január 
és február havában a járási tisztviselőnél, 
legkésőbb azonban a fősorozás alkalmával a 
sorozó bizottság elölt folyamodás utján ér 
vényesilendő és a védiörvényi utasítás I. rész 
45. §-ában megszabott és a hittudományok 
hallgatását, vagy a papjelölti minőséget kitün­
tető bizonyítvány által igazolandó.

A kik azt kérik, hogy illetőségi sorozó 
járásukoti kívül állíttassanak, egyúttal az őket, 
netalán mint pap jelölteket és papnövendéke­
ket megillető kedvezményre való igényüket is 
érvényesíthetik és igazolhatják.

Ugyanezen kedvezményben rószesittetnek 
utólagosan azok is, a kik állománybavélelók 
idején (okt. 1-én) vagy hittudományi ta­
nulmányaikat már megkezdték, vagy valamely 
papirend noviciátusába fel vannak véve.
F) A népiskolai tanítók, tanítójelöltek ked 
vczmcnye és a tanítóképző intézeti növen­

dékek szabadságolása.
A népoktatási tanintézetek s nevezetesen 

az ilemi és felsőbb népiskolák, a polgári is 
kólák és a tanítóképző intézetek tőnitójelöltjei 
ns az ezen népoktatási tanintézeteknél, vala­
mint a siketnémák, vakok és hülyék számára 
fennálló küzintézetcknél alkalmazott tanítók, 
valamint a képesített és tényleg alkalmazott 
kisdedóvók, ha már az ujonczállitás idejében 
ily viszonyok között vannak és besoi’ozlattak, 
kérelmükre a póttartalékba osztandók. Katonai 
kiképeztelésök végett az oktatást legkevésbé 
akadályozó időszakban hivandók be és beke 
■bejében a kivételes tényleges szolgálattételre 
v*ló behivés alól szintén föl vannak mentve.

A nép- és polgári iskolai tanítók sorában 
mutatkozó vagv beállható hiány ideje alatt

pedig, a tanítóképző-intézetek azon növendé­
kei, kik azon év márczius hó 1-én, melyre 
állíttatnak, valamely elemi tanítóképző-intézet 
utolzó évfolyamát hallgatják, vagy tanulmá­
nyaikat a polgári iskolai tanitóképezdóbeo 
folytatják, besoroltatásuk esetére tanulmánya­
iknak befejezhetése czéljából, de mozgósítás 
alkalmával lehető behivatáiák fentartáia 
mellett, szabadságra bocsálandók.

A tani ójelölteket a tanítókat megillető 
kedvezményért folyamodó hadkötelesek kér­
vényei, az alábbi bizonyítványokkal felszerelve 
az állítás kötelezettség tariama alatt, minden 
év január és február havában a járási tiszt­
viselőnél, legkésőbb azonban a fősorozás al­
kalmával a sorozó-bizottságnál nyújtandók be.

A kik illetőségi sorozójárásukon kívül 
leendő állításukért folyamodnak, egyidejűleg az 
őket netalán mint tanitójélöl eket és tanítókat 
megillető kedvezményre való igényüket is 
érvényesíthetik és igazolhatják.

A kérvényekhez a következő bizonyítvá­
nyok melléklendők :___ .

a) a tanítójelöltek részéről:
Az elemi, illetőleg polgári iskolai taní­

tóképző-intézet utolsó évfolyamának legalább 
elégséges eredménynyel lett befejezéséről szóló 
bizonyítvány, és

az iskolai hatóság abbeli igazolványa 
hogy az illetők valamely nyilvános nép-, fel­
sőbb népiskolánál avagy polgári iskolánál a 
népoktatás terén működnek.

b) A nép- és felsőbb nép- vagy polgári, 
iskolai tanítók részről :

az elemi, iliető'eg polgári iskolai tanító­
képző-intézet bevégzéséről szóló bizonyítvány, 
ezen bizonyítvány melléklése azonban az 
elemi iskolák tanítóitól, tekintettel a tanítók 
sorában létező nagy hiányra, egyelőre nem 
követelendő ; és

az iskolai hatóság által hivatalosan 
kiállított okirat, miszerint valamely nyilvános 
nép-, felsőbb nép vagy polgári iskolánál, 
akár ideiglenesen, akár véglegesen alkalmaz­
tatnak ;

c) az elemi és polgári iskolai tanítóképző- 
intézetek tanítói és tanárai, továbbá a siket­
némák, vakok és hülyék számára fennálló 
közintézetek tanítói részéről : a kinevezési 
okirat ;

d) a kisdedóvók részéről : a képesítési 
bizonyítvány és a kinevezési okirat.

A tanítóképző intézeti növendéke k 
szabadságolás iránti kérvényökhöz az
iskolai igazgatónak, az intézet látogatását 
igazoló bizonyítványát mellékelni és kérvé­
nyüket a tanítójelöltekre és tanítókra nézve 
megszabott helyen és időben, avagy utólago­
san, de legkésőbb a besorozási év julius 31-ig 
az illetékes járásbeli tisztviselőnél benyújtani 
tartoznak.
G) Az egyévi tényleges szolgálat (egyévi 
önkéntességi kedvezményének, önkéntes 
belépés által vagy a sorozás alkalmával 
való érvényesítése, illetőleg a már elismert 
igénynek a későbbi nj onczállitásoknál való 

biztosítása.
Azok, a kik a védtórvény 25 —29 §§.

szerint az egyévi tényleges szolgálat kedvez­
ményére igénynyel bírnak, ezen igonyöket 
vagy időleges önkéntes belépés által, vagy 
pedig a sorozás alkalmával érvényesíthetik.

Az egyévi tényleges szolgalat azon je­
löltjei, a kik önként akarnak belépni, a föl­
vétel iránti folyamodványaikat, a védtörvénvi 
utasítás I. Kész 69 §. 3-ik, 4-ik és 5 pontjai 
szerint fölszerelve az illetékes hadkiegészítési 
kerületi parancsnokságnál legkésőbb azon év 
ebruár hó végéig tartoznak benyújtani, mely­
ben 21-ik életévüket betöltik.

Azon védkötelesek, a kik az egyévi 
Iftnyleges szolgálat kedvezményében az állítás 
aékalmával óhajtanak részesittetni, teljesen 
[főszereit folyamodványaikat akár azon évi 
február hó végéig, melyben a fősorozásra 
fölhivattak, az illetékes járási tisztviselőnél, 
akár a honossági sorozójárásbeli fősorozásnál 
való elővezetésük alkalmával és pedig orvosi 
megvizsgáltatásukat megelőzőig — a sorozó­
bizottságnál tartoznak benyújtani, és ha a 
honvédséghez való beosztásukat kívánják, ez

iránti körelmöket folyamodványaikban szintén 
elő kell adniok.

Csakis ax ujonczállitás alkalmával beso­
rozott egyévi önkéntesek helyezhetők át esetleg 
a törvény által megszabott szám erejéig, a 
honvédséghez.

Mindazon jelölteknek, kiknek az egyévi 
tényleges szolgálat iránti kedvezményük, az 
önkéntes belépésre való jelentkezésnél, vagy 
egy korábbi állításnál hozott határozatnál 
fogva már elismertetett, ezen kedvezmény a 
következő ujonczillitásokra nézve is biztosítva 
marad, ha az igény további fennállását kellő 
időben és legkésőbb az illetőségi járásbdi 
fősorozás alkalmával és pedig orvod meg­
vizsgáltatásukat
igazolják.

megelőzőleg

(Vége.)

bejelentik és

Delmmi
Folyó szám 43. Bérlet 32

Szombaton 1896 november hó 7-én :
gggg~- itt először : "16g

Trigréczeis:.

Eredeti fővárosi életkép dalokkal, három fel­
vonásban. Irta: Kövessy Albert, zenéjét 

szerzé : Barna Izsó.
Vasárnap, november 8-án két előadás. 

Délután 3 órakor 'leszállított helyárakkal :
A vén bakancsos és fia a huszár.

Este 7 órakor rendes helyárakkal:
A vigéczek.

Nyilttér.

szálloda „A MÁGIÁÉ KIRÁLYHOZ'
BUDAPESTEN

íí

A város központján.Újonnan berendezve. Villa­
nyos világítás. A földalatti vasút végpontján 
Uj ulajdontos. Kitűnő szolgálat. Igen mérsékel 
árak. Világítás és kiszolgálat nem számittatim
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Van szerencsénk a t. közönség 
szives tudomására hozni, miszerint 
legújabban megnyitott

Kazinczi köszénbányánk
kizárólagos képviseletevnl

FODOR JENŐ urat DEBRECZENBEN
bíztuk meg.

Ajánljuk kályhafűtés és ipar­
telepek czéljaira kiválóan alkal­
mas szenünket, leg,jutányosabb 
árak mellett minden állomásra 
szállítva és kérjük méltóztassanak 
becses rendeleleikkel említett kép­
viselőhöz. (Iroda: BIEDERMANN- 
palota) fordulni, előre biztosítván 
azok legpontosabb teljesítéséről. 

Kiváló lisztelettel
Kazinczi köszénbánya részvénytársaság

BUDAPEST
l^pqpppnp^pppnnHHÉfc
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PACHOLEK KÁROLY
(Alapittatott *864 ben)

Első magyar kard-, sarkatya- és vitőfelszerelési gyár 
BUDAPESTEN,

Gyártelep: VII., Balasea-ntcza 5. *s.
l'őnzlct: IV , Koronaherczeg utcza 10. 
Fióküzlet: VIII., Üllői ut 66. ex.

Ajánlja saját gyártmányú 
nszti, gyógyszerészi, állat­
orvosi, legénységi úgymint
diszmagyar-, jogáex és 
gyermek-kardok, ear 
kantynk, és kardkötő 
portopeék olasz, franczia 
és magyar vivószereit.

Mindennemű javítások
elfogadtatnak.

ad" Árjegyzéket franco küldök. *Ä0

Csak

41» frtért
»piwií? sz41lltom 6Z én vMghirö

llslil bohemia«

erős fog. aniy úja va , el tör­
hetetlen réz óvsarkokkal. 

A hangok egyes lapokon vannak, minek követ- 
ezleben a harmonika orgonaszerü hangú.

4(1 hangu 2 Reg. nagys. 1 +33 cm. = frt 4*/«
60 ■■ á „ 17 +3i ., = .. 5'/,

80 - t .. 17' . + 3t'/, „ = „ 6‘/,
Saját magát tanító iskola ingyen. — Porto és 

csomagolás 60 kr.
Képes árlap ingyen.

SCHUSTER C. A. harmonika-gyáros
GRASLITZ, (Csehország)

Küldés utánvétellel. — Becserélés megengedve. 
Viszonte kdkevlaóestetnek

Arany
Emm. Kárpáti mellszörp Érdem

Érem.

KÖHÖGÉS ELLEN
mell- és tüdőbetegek részére.

Ezen szörp me'l- és torokbajoknál, 
elnyalkásodás, rekedtség, idült hurut, 
inger és szamárköhögés, nehéz lélegzés, 
tüdővé-z, továbbá általános és gyomor­
gyengeségnél legjobb sikerrel haszn I- 
latik.

A mellszörp gyermekeknek is adható. 
Egy nagy üveg ára 80 kr, egy kis üveg 
50 kr.

Kárpáti mellpasztillák.
Ezen pasztillák a magas Tátrán 

található gyógy füvek és gyökerekből 
készülnek, szintén legjobb sikerrel 
használtatnak a fentebb felsorolt be­
tegségeknél. Egy doboz ára 25 kr.

iW" Kárpáti mellthea. ^m§
Egy nagy csomag 40 kr, egy kis 

csomag 20 kr. Színién kitűnő sikerrel 
hasznúi tátik a fentebb felsorolt beteg­
ségeknél.

Valódi minőségben kapható a készítő 
Molnár Lipót gyógyszerésznél Kassán, 
Debreczenben Tóth Béla gyógy­
szer tárában Tisza-Palola,

>OOOCX)OOOOOOOOOOCM»OOQQQOnfte.1Tm>00u
* Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelelteliesen a . '

teni, hogy aseinháezal szemben, BatthiA*y-»toa»

Várray József
törvényszókileg bejegyzett czégem alatt

fűszer- és csemege-kereskedést
nyitollam.

. „ Üz^‘tefn berendezésénél, illetve bevásárlásaimnál fo va a leninhh 
minőségű arukat kiváló gonddal, tisztán kezelve, a legolcsóbb árako 
igyekszem elárusítani. a “rdKon

Minden szakmámba vágó árut, de különösen a csemege féléket 
mindenkor kifogás'alanul nagy választékban készletben tartok etetle! 
kivanalra megrendelek. ’ edeueíí
közlök egbÍZáSOk'a VÍdéki rnegrendelésekhez is a legpontosabban esz-

Buzgó törekvésemhez lekötelező pártolásukat kérve, vagyok szol 
gálatra készen. ’ SZ01"

kiváló tisztelettel

v VÁRRAY JÓZSEF.
900000000000000000000000000000000

Dr. Róthschnek V. Emil
gyógyssertára as »Arany egy ezarvnhos«

DEBRECZBNBBN, K.,«»thuto«a 19
(Alapittatott 1772.)

I^fin!Ía,k.ÖVelkezö’ közkedveltségnek örvendő általánosan elterjedt és kitűnő
minőségű gyógyszer- és pipere külónlégességeit 

Dr. ’Róthschnek-fele
SÓ6BORSZESZ

«ebek, ,n.édá«ök vagy rynludá.eknál egyenlő 
mennyiségű vízzel higitva borogatásul liasznál- 
li«iin0,r*a-’ v*By bántalmaknál
lan «zer'evUrZSu.6s,‘1, ha3ználva’ felülmulhatat- 
öntött kávéskanálnyi egy pohár vízbe
ontott kitűnő minőségű és izü ..ájvl.et ad.

0 CS<;P ezukorra csepeg.etve a legerősebb 
Ityomorgöreiöt j3 megszünteti.
Egy üveg Ara 50 kr. -am

Dr. Róthschnek-féle

PEPTOHOS VASMAKGASOtDAT
0 69/o f e- és 0.l°/0 Mn. tartalommal. Kellemes izii 
készítmény mindennemű kellemetlen mellékha­
tások nélkül. Kitűnő eredméuynyel használva
Térs.egény.ég, Idegbajok, sípkor és hysteria

ellen.
Orvosi tekintélyek által ajánlva.

I#*1 jEgy üveg ára 1 frt. «mg

Dr. Róthschnek-féle
T ANNIN-OL A J

»Z egyedüli valóban biztosan ható szer, a mely 
a haj bőrt jobban, mint bármi más eiősiti ez
által meggátolja a haj kihullását ! Rövid 

használat után meglepő az eredmény.
**" Egy üveg Ara 80. kr -^8

Dr. Róthschnek-fclc
Kárpáti mellt he*

kitűnőnek bizonyult szer köhögés, rekedtség 
*xIin,ílkAe”d“"' lnBöon«e, tödöknmt s álta­
lában a légzőszervek mindennemű betegségei ellen.
MF* Egy dobos Ara 30 kr. -3||

Dr. Unnn-féle
Salicyl-Collodium

a legbiztosabb szer tynkezemok. ssemölcatik. 
hörkeményedések és rovnroaipéaok ellen.

Egy üveg Ara 50 kr *310
_ *lr_ Bóthschnek-féle folyékony glycerin créme egy üveg ára 85 kr

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan teljesittetnek.

Dr. Róthschnek-féle

SALICYLSAYAS-SZÁJYIZ
a világon a legjobb fogtisztitó és konzerváló 
szer, mely a foghust erősiti, a fogakat vakító 

fehérekké teszi, és a száj üregét felüdili.
w Egy üveg: ár» 515 kr.

7)r. Schichuhky-fclc
AJKCZKEMÓCS

hamar és biztosan eliávelitj» »s arcittir 
minden tisstÁt Iäms* gilt, mint MoplGt, máj­
foltot stb., a bőrt fehéríti és fi nőm it ja éj fő- 
előnye, hogy hosseae fcsesmálnt «tin sem
káros, miután teljesen ártalmatlan anyagokból 

van összeállítva.
■r Egy tégely Ara 35 kr. am

Dr. Róthschnek-fele
Keletindiai fogcseppek

mindennemű fogfájást a legrövidebb idő alatt 
megszüntetnek.

Egy üveg ára 25 kr.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenbdn. Főooslával szemben.
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